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Czym jest
C hmu.'fa. ? Chmura to grupa potaczonych ze soba serwerow

tworzacych jeden ekosystem, ktore udostepniaja swoje

zasoby na rzecz roznorakich ustug.
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Czym jest aplikacja chmurowa/ internetowa?

= Aplikacja Chmurowa to program ktory korzysta z
zasobow srodowiska chmurowego,
w przeciwienstwie do tradycyjnych aplikac;ji,

ktore dzialaja lokalnie na maszynie klienta.
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Jakie sg cechy
aplikacji
chmurowej?

Aplikacje chmurowe:

Sa spakowane w kontenery, ktore sg

odizolowane od reszty srodowiska.

Sa dynamicznie zarzadzane; chmura
przydziela im zasoby w zaleznosci
od potrzeb, przez co optymalizuje koszta

utrzymania.

Wykorzystuja mikroserwisy.



Architektura oparta na mikroserwisach to sposob

tworzenia aplikacji, ktore w przeciwienstwie do

Czym sg
Mikroserwisy?

klasycznych aplikacji monolitycznych, sa ztozone z wielu

niezaleznych od siebie modulow, zwanych serwisami.

Aemaieo |dy

L



Jakie cele stawiajg sobie wzorce projektowe wykorzystywane w Chmurach?

Dostepnosc: zasoby powinny byc nieprzerwanie dostepne

Zarzadzanie danymi: dystrybucja danych powinna byc¢ tatwa, co pozwala na lepsza

skalowalnosc.

Asynchroniczna komunikacja: ustlugi komunikuja sie asynchronicznie, co rowniez

ulatwia skalowalnosc.

Zarzadzanie i monitorowanie: powinien istniec¢ sposoéb na monitorowanie zasobow i

zarzadzanie nimi.



Wydajnosc¢ i skalowalnosc¢: aplikacja powinna pozosta¢c wydajna
jednoczesnie dbajac o skalowalnosc.

Odpornosc: aplikacja powinna byc odporna na awarie, zeby utrzymac
MWstepnosé.

Bezpieczenstwo: aplikacja powinna byc¢ przygotowana na potencjalne

ataki.



Jakie sg fatszywe zatozenia dotyczgce tworzenia aplikacji w
chmurach?

= SiecC jest niezawodna

= (Opodznienie jest zerowe
= Szerokosc¢ pasma jest nieskonczona
= Siec jest bezpieczna

= Topologia sie nie zmienia

= Jest jeden administrator.

Koszt transportu wynosi zero.

Siec jest jednorodna




Jakie wzorce projektowe metotologie sg wykorzystywane w chmurze?

Abstract

Twelve-Factor
Factory

Mikroserwisy

Serwer Circuit breaker
konfiguracyjny




Tworzenie

aplikaciji
chmurowych




= Baza kodu

= Zaleznosci

= Konfiguracja

= Ushlugi wspierajace

= Build, release, run

Metodologia * Procesy
Twelve-factor * Port-binding

= Wspotbieznosc

* Dyspozycyjnosc
= Parytet dev/prod
= Logi

" Procesy administracyjne



Baza kodu

Codebase

Production

Staging

Testing

Development

Developer 1

Developer 2




= Kazda zaleznosc, z ktorej korzysta projekt,
musi by¢ zadeklarowana i odizolowana od

: " kodu. W tym przypadku mozemy uzyc

Zaleznosc

niektorych narzedzi do zarzadzania

pakietami (takich jak Maven, grundle i

npm).



Konfiguracja aplikacji to wszystko, co rozni si¢
_ pomiedzy roznymi deploymentami. Moga to byc:

= Hosty, porty i poswiadczenia dostepu do bazy

danych
= Schemat bazy danych

Konfiguracja

= Ustawienia cache

= Hosty, porty i dane uwierzytelniajace dla dostepu do
kolejek wiadomosci




= Uslugi wspierajace to zewnetrzne ustugi
U 51’ U g| uzywane przez aplikacje, takie jak baza
WS p lera J ace danych, ustuga wiadomosci, repozytorium

plikow czy ustuga poczty elektroniczne;.




Proces przeksztalcania bazy kodowej w danym
srodowisku nalezy podzieli¢ na trzy scisle oddzielne

etapy:

= Build: Kompiluje i generuje pakiet wykonywalny na
przyktad generujac archiwum WAR.

= Release: Stosuje konfiguracje aplikacji zawartg w
pakiecie wykonywalnym. Powstaje release, bedacy
potaczeniem pakietu wygenerowanegow build z
konfiguracja aplikacji.

" Run (lub runtime): Inicjalizuje aplikacje w
okreslonym srodowisku.



* Metodyka dwunastu czynnikow podkresla, ze
wszystkie procesy lub komponenty aplikacji musza
by¢ bezstanowe i niczego nie wspotdzielic, czyli nie
powinny przechowywac informacji. Dlatego w

PrOcesy aplikacji zdekomponowanej na mikroserwisy, kazdy

mikroserwis nie moze przechowywac informacji w

pamieci ani korzystac z pamieci podrecznej

Serwera.




= Aplikacje internetowe uruchamiane byly kiedys web-
kontenerach. Na przyklad aplikacja PHP moze byc¢
uruchomiona wewnatrz Apache HTTPD lub aplikacja
Javy moze by¢ uruchamiana wewnatrz Tomcata.

= W nowoczesnych aplikacjach chmurowych
aplikacje powinny by¢ samowystarczalne I nie polegac
na wstrzykiwaniu w inne webservery. Aplikacje
powinny udostepniac swoje ushugi poprzez zwiazanie z

Przyp |Sa N |e portem I obstugiwaé zapytania np. HTTP poprzez
y nastuchiwanie na danym porcie.
po rtOW = Podczas rozwijania aplikacji w Srodowisku

deweloperskim programista uzywa

poprostu bezposredniego URL, aby potaczyc sie z
aplikacja, a w srodowisku produkcyjnym za
poprawny routing odpowiada inna warstwa
infrastruktury (load-balancer, service mesh, reverse

Proxy)




_ = Aplikacje powinny brac przyktad z UNIXowego

podejscia do zarzadzania procesami. Korzystajac z
tego modelu, programista moze obstuzyc¢ roznego
typu obciazenie, przypisujac konkretnym zadaniom
dedykowane procesy. Na przyktad: zapytania HTTP
WS pé'i' b | eZ NO S,é moga byc obslugiwane przez jeden proces,
natomiast zajmujace duzo czasu zadania powinny
by¢ wykonywane przez inny proces.

= Zaleznie od przyjetej technologii jednostkami
wspolbieznymi moga byc¢ watki lub podprocesy




= Aplikacja dwunastoczynnikowa nigdy nie zajmuje

logow. Nie powinien probowac zapisywac ani

zarzadzac plikami logow. Zamiast tego kazdy
uruchomiony proces zapisuje swoj strumien
zdarzen, niebuforowany, na stdout. Podczas rozwoju
lokalnego programista bedzie wyswietlal ten
strumien na pierwszym planie swojego terminala,
aby obserwowac zachowanie aplikac;ji.

= W srodowisku produkcyjnym logi aplikacji beda
zbierane przez zaawansowany system analizy logow
taki jak ELK (Elasticsearch, Kibana, Logstash)



= Utrzymuj rozwoj, etapy i produkcje tak podobne, jak to
mozliwe

= Historycznie rzecz biorac, istnialy znaczne luki

miedzy sSrodowiskiem produkcyjnym a testowym.
Wynikaly one min. Z:

= Dhlugiego czasu wdrozenia (aktualizacje raz na kwartat)

= (Osobnego zespotu wdrozeniowego I osobnego
zespotu deweloperskiego

Pa rytet = (Odrebnego zestawu narzedzi (Nginx vs Apache, SqlLite vs
Mysql)

Dev/ p rOd = W nowoczesnej aplikacji:

= produkcja aktualizowana kilka razy w tygodniu

= Zespot utrzymujacy aplikacje I ja rozwijajacy jest tym
samym zespotem

= Technologie uzywane w sSrodowiskach testowych I
produkcyjnych powinny by¢ do siebie zbliZzone (prawie
takie same)



= Jednorazowe procesy administracyjne powinny byc
uruchamiane w identycznym sSrodowisku, jak
zwykle, dtugotrwate procesy aplikacji. Dzialaja w
Proce Sy oparciu o wydanie, uzywajac tej samej bazy kodu i
. . - konfiguracji, co kazdy proces uruchamiany w
ad Min IStra CVJ ne odniesieniu do tego wydania. Kod administratora
musi by¢ dostarczany z kodem aplikacji, aby
uniknac¢ problemoéw z synchronizacja.




" Procesy aplikacji dwunastu czynnikow sa
jednorazowe, co oznacza, ze mozna je uruchomic
lub zatrzymac w dowolnym momencie

" Procesy powinny dazyc¢ do minimalizacji czasu
uruchamiania. W idealnym przypadku proces
zajmuje kilka sekund od momentu wykonania
polecenia uruchomienia do momentu, gdy proces

Jed NOrazoOwosc jest gotowy do przyjmowania zadan lub zadan.
(d |S p O S a b | | |ty) Krotki czas uruchamiania zapewnia wieksza

elastycznosc procesu wydawania i skalowania

" Procesy zamykaja sie plynnie po otrzymaniu
sygnatu SIGTERM od menedzera procesow. W
przypadku procesu internetowego ptynne
zamkniecie uzyskuje sie poprzez zaprzestanie
nastuchiwania na porcie ustugi




Rejestr ustug

Baza danych zarejestrowanych ushlug
Rejestruje sie tam kazdy tworzony mikroserwis
Po usunieciu mikroserwisu jest on usuwany z rejestru

Klient mikroserwisu uzyskuje dostep do rejestru
uslug

Rejestr sprawdza stan ustugi jej dostepnosc oraz
podaje klientowi jej lokalizacje



Serwer
konfiguracji

Udostepnia wszystkie potrzebne dane I wlasciwosci
danej ustugi potrzebne do dziatania

Wtlasciwosci ushugi uzuskiwane sa z miejsca
okreslonego przez sciezke podanag przy rejestracji
mikroustugi

Uzyskiwane informacje zapisywane sa w pamieci

Sciezka jest kontrolowana przez serwer wersji (np.
Git,subversion)



Wzorzec
wytgcznika

Zapobiega wielokrotnym proba uruchomienia
operacji w sytuacja gdy prawdopodobienstwo
niepowodzenia jest wysokie

Sprawdza czy blad jest rozwiazany

Dziata jak serwer proxy ktory wysyta zadanie do
operacji lub natychmiast zwraca wyjatek

Jezeli operacja sie nie powiedzie licznik
niepowodzen jest automatycznie zwiekszany



= Zamkniety - serwer proxy wysyla zadanie do
operacji

= Otwarty — po nadejsciu zadania zwraca wyjatek

3 rozne stany

= Polotwarty - przekazywana jest ograniczona liczba
zadan. Jezeli zadania powiada sie wtyedy serwer
przechodzi w stan zamkniety, jezeli nie w otwarty




3 rozne stany

Closed

Successiul request threshold reached

Failure threshold reached

Timeout timer expired r,.-
Hal-Open T ’L

J

Open

Any reguest fails




